
2021 DANE COUNTY YOUTH ASSESSMENT
HMONG AMERICAN YOUTH EXPERIENCES UNVEILED
Brittany Grogan, MPH, Community Health & Informatics Epidemiologist
Palee Yang, BSN, RN, Community-Based Public Health Nurse
Oct 10, 2023



Recording Disclaimer

This meeting/event is being recorded. It is a public 
record subject to disclosure. By continuing to be in the 
meeting, you are consenting to being recorded and 
consenting to this record being released to public 
record requestors. You have the option to turn off your 
camera and participate with audio only. 



Please share in the chat: 

 Your Name, Pronouns (optional)
 Role
 Organization (as applicable)
 What you hope to take away 

from this presentation

Introductions



Tech ETIQUETTE

Keep yourself 
muted unless 

you are speaking

Change your 
name & include 
your pronouns 

(optional)  

Use chat if you 
have questions



OBJECTIVES:

 Understand the importance of disaggregated race and ethnicity 
data in advancing health and racial equity

 Describe Hmong American population data in Wisconsin and Dane 
County 

 Learn about the Dane County Youth Assessment

 Gain a better understanding about Hmong American youths’ 
opinions, concerns, behaviors, attitudes, and experiences on a 
range of topics

Objectives



Project Background

Presenter Notes
Presentation Notes
This project was started as an effort to increase the availability and accessibility of disaggregated data in the Hmong population. 
For the first time, the Dane County Youth Assessment survey provided options for students to select whether they were Asian (non-Hmong) or Asian (Hmong) in demographic questions. This was because Hmong was the 3rd most spoken language in WI and there was a relatively large Hmong population in Dane County. Although this information was important to collect, when they created the DCYA Race Report, Asian (Hmong) student data was combined with Asian (non-Hmong). Therefore, Hmong youth student data was unavailable for stakeholders and the community. This project was an opportunity for us to take a closer look at Hmong youth data and also elevate the importance of disaggregated race and ethnicity data. This information needed to be shared with stakeholders in position to elevate, inform, and guide change to improve health and wellbeing for not only local youth, but the larger Hmong community. 

Briefly review Hmong migration history, Secret War, and multiple factors shaping the Hmong American experience. 



Presenter Notes
Presentation Notes
The Asian race is the fastest growing race in the U.S. Nationally, Chinese, Indian, Filipino, Vietnamese, Korean, and Japanese make up the largest Asian origin groups. These larger groups often shape demographic data for Asian Americans at the national level. 

Hmong only make up about 1% of the national population. Noticeably, the growth rate has increased by 75% from 2000-2019. Other Asian ethnic groups such as Bhutanese, Nepalese, and Burmese are growing at significant rates. Across these ethnic groups, there is diversity in societal norms and values, culture, immigration history (immigrant vs refugee) and variability in educational attainment, income levels, and other determinants of health/factors that affect health outcomes. Asian Americans are not a monolith. 

Source: https://www.pewresearch.org/short-reads/2021/04/29/key-facts-about-asian-origin-groups-in-the-u-s/ 




Presenter Notes
Presentation Notes
While Hmong only make up 1% of the U.S population, in WI, they are the largest Asian ethnic group (26% of WI’s population). According to 2020 U.S. Census data, there are over 62,000 Hmong residents living in Wisconsin, with about 5,500 living in Dane County.

In WI: 
1)Hmong
2) Indian
3) Chinese 

In Dane:
Chinese
Indian
Hmong

Disaggregated data is necessary for policymaking, prioritization, and allocation of resources and funding to develop and implement of a variety of resources, services, and programs that are culturally responsive and focused on supporting local youth and improving population health for the Hmong community. 

Source: https://www.pewresearch.org/short-reads/2021/04/29/key-facts-about-asian-origin-groups-in-the-u-s/ 



Educational attainment varies 
significantly across Asian ethnic 
groups.

23% of Hmong Americans ages 
25 years and older have at least 
a bachelor’s degree compared 
to 54% of All Asians 

Presenter Notes
Presentation Notes
Per Pew Research Center article: The differences in educational attainment among national origin groups partly reflect the levels of education immigrants bring to the U.S. For example, three-quarters of Indian Americans had a bachelor’s degree or more education in 2019. Many of them already had a bachelor’s degree when they arrived in the U.S. with visas for high-skilled workers. Since 2001, half of H-1B visas – which require a bachelor’s degree or equivalent – have gone to Indians.

Source: https://www.pewresearch.org/short-reads/2021/04/29/key-facts-about-asian-origin-groups-in-the-u-s/ 




Hmong American Population 
Data in Dane County
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The Hmong population in Dane County is younger than the overall Dane County population. 34% of 
Hmong people in Dane County are children under age 18, compared to 20% for Dane County overall. 
15% of Dane County is age 65+, compared to just 3% of Hmong people in Dane County.

HMONG PEOPLE IN DANE COUNTY DANE COUNTY

Presenter Notes
Presentation Notes
This graph is from 2020 Census data.

From 2010 to 2020 the Dane County population increased by 15% while the Dane County Hmong population increased by 32%.



Overview of DCYA 
Dane County Youth Commission
• Funded by: 

• Dane County Human Services
• United Way of Dane County
• Public Health Madison & Dane 

County
• City of Madison
• 20 School districts 

• County-wide survey of students grade 7-
12th

• Approximately, 26,000 students 
completed the 2021 survey (weighted)

Presenter Notes
Presentation Notes
Districts attempt to get all their students to fill out the survey, and most get over 80% participation. For 2021, two districts only surveyed a portion of their student population, so the students in those districts were given weights so that the responses by race, gender, and school size were proportional with typical survey participation for those districts.

The data we’re going over today focused on questions from the Race Report (https://www.dcdhs.com/documents/pdf/Youth/YouthCommission/2021-DCYA-Race-Report.pdf), which looked at data among high school students and combined Asian Hmong with Asian non-Hmong. So we looked at the same questions, but disaggregated the Hmong youth from non-Hmong Asian youth.



PURPOSE OF DCYA

45%

 Leads to a better understanding about youth 
needs and interests

 Informs community programs and 
government policy making

 Supports grant writing for school districts 
and other community organizations 

 Provides important data for a variety of 
researchers in Dane County and across the 
U.S. 

Presenter Notes
Presentation Notes
A great feature of the DCYA is the demographic groups you can break down the data by, with race, gender identity, and sexual orientation. It allows you to identify a group of interest, compare that group to others, and see where interventions or other programming might be most needed.



TOPICS COVERED 
Alcohol, drugs and tobacco
Nutrition, exercise and health
Home life 
Community involvement
Sexual behavior
Working and volunteering
Extra-curricular activities
Life at school
Future plans
Emotional/mental health
COVID impact

Presenter Notes
Presentation Notes
Some of these topics we’ll get into more than others today, depending on where we saw the most differences between groups.



Race Demographic Report 

Presenter Notes
Presentation Notes
-It was important to the survey development team to create a separate category for students to select their identity as Hmong. But Asian (not Hmong) and Asian (Hmong) data were combined for the DCYA Race Report. For next year, I believe the plan is to have “Asian” as the main category, and if a student selects that they are Asian, they will then be asked to choose a subcategory, like Hmong, Japanese, or Chinese.
 
-In our disaggregation of race and ethnicity data, we included students who identified as Hmong, Hmong-biracial, or Hmong-multiracial.  The total weighted number ended up being 156 for Hmong students.

For today’s presentation we compared data for Hmong youth to non-Hmong Asian youth and to all youth. It was important to us to compare to non-Hmong Asian because it shows how there can be important differences that are masked when all Asian groups are combined together.
The data included in this presentation is where the response among Hmong youth was significantly different from one or both of the comparison groups, and where the reliability and precision of the data was sufficient.



Dane County Youth Assessment Data 

Presenter Notes
Presentation Notes
Just a note that this was conducted during COVID when most or many schools were still virtual, so some responses may be different than they would have been during a more “normal” time. For example, students might have been less likely to report bullying if they weren’t physically in schools during this time.



3 out of every 4 Hmong student respondents attended high school in 
Sun Prairie or in Madison.
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OBJECTIVES:Discrimination

53% of Hmong students said they have been treated unfairly or discriminated 
against, higher than 41% of all students.

53.4

47.2

40.9

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have been treated unfairly or been 
discriminated against



OBJECTIVES:Discrimination

41% of Hmong students said they have 
been treated unfairly or discriminated 
against because of their race, which was 
higher than 13.5% of all students.

9% of Hmong students said they have been 
treated unfairly or discriminated against 
because of their language, which was 
higher than 2% of all students.

41.4

36.2

13.5

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have been treated unfairly or been 
discriminated against because of their race

9.4

5.2

2.1

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have been treated unfairly or been 
discriminated against because of their language



OBJECTIVES:Employment

28% of Hmong students said they have a job, lower than 45% of all students.

28.3

29.7

44.8

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have a job

• 46% of Hmong students said they don’t have a job and are not looking for one, higher than 34% of all 
youth.

• When asked if they need help finding a job or a better job, 19% of Hmong students responded “don’t 
know, not sure,” higher than 11% of all youth.



OBJECTIVES:Community Engagement

When asked if they have been involved in any social activism, like marches or 
protests, 59% of Hmong students responded “no, and probably won’t”, higher than 
43% of non-Hmong Asian students and 46% of all students.

58.7

42.6

46.0

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have not been involved in any social 
activism, and probably won't in the future



OBJECTIVES:Community Engagement

The majority of Hmong students agreed with the statements: “People working 
together can make changes,” “It is my responsibility to be actively involved,” and “I 
think my opinion makes a difference.” However, they were less likely than non-
Hmong Asian students to strongly agree with these statements.

8.2

32.4

24.8

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

“It is my responsibility to be actively 
involved.”

45.7

65.8

55.4

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

12.4

25.7

19.1

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

“People working together can make 
changes.”

“I think my opinion makes a 
difference.”

Percent of each group that said they strongly agree



OBJECTIVES:Community Engagement

17% of Hmong students have done any volunteer work or community service in the 
last 12 months, lower than 57% of non-Hmong Asians and 48% of all youth.

17.3

56.9

47.7

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have done volunteer work or community 
service in the last 12 months

Presenter Notes
Presentation Notes
While there weren’t differences between groups, most Hmong youth have had conversations with friends or family regarding racial injustice and inequality. Also, most Hmong youth think that in order to better promote racial equality at school, it’s important to have more youth voice in developing school policy, to change the school curriculum to better reflect the history and experiences of people of color, to have better support for students of color at school, and to have more diversity among teachers and other school staff.



OBJECTIVES:Extracurriculars

45% of Hmong students said they have no 
involvement in school/club sports, which 
was higher than 26.5% of non-Hmong Asian 
students and 30% of all students.

70% of Hmong students said they have no 
involvement in music, art, dance, or drama, 
which was higher than 48% of non-Hmong 
Asian students and 60% of all students.

44.8

26.5

30.2

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they never participate in school/club sports

69.6

48.1

59.9

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they never participate in music, art, dance, or 
drama



OBJECTIVES:Extracurriculars

81% of Hmong students said they have no 
involvement in a leadership group, which 
was higher than 65% of non-Hmong Asian 
students.

64% of Hmong students said they have no 
involvement in other afterschool programs, 
clubs, or activities, which was higher than 
44% of non-Hmong Asian students.

80.8

65.2

76.6

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they never participate in a leadership group

64.0

44.3

55.5

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they never participate in other afterschool 
programs, clubs, or activities



OBJECTIVES:Exercise, Weight, & Nutrition

48% of Hmong students said they don’t 
have time to exercise, which was higher 
than 35% of all students.

53% of Hmong students said they are trying 
to lose weight, which was higher than 37% 
of all students.

48.3

44.8

35.0

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they don't have time to exercise

53.3

39.5

37.3

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they are trying to lose weight

Presenter Notes
Presentation Notes
While there weren’t differences between groups, most Hmong youth were physically active for at least 60 minutes per day for at least three of the past seven days.



OBJECTIVES:Exercise, Weight, & Nutrition

28.5% of Hmong students said they didn’t 
eat breakfast any day of the past 7 days, 
which was higher than 14% of non-Hmong 
Asian students and 13% of all students.

19.5% of Hmong students said they ate 
breakfast every day of the past 7 days, 
which was lower than 41% of non-Hmong 
Asian students and 35% of all students.

28.5

14.1

12.9

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they ate breakfast 0 days out of the 
past 7 days

19.5

40.9

34.7

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they ate breakfast every day of the 
past 7 days



OBJECTIVES:Sleep & Phones

53% of Hmong students said they are 
usually awake every school night past 
11pm looking at their phone or computer, 
which was higher than 40% of all students.

60% of Hmong students said their phone, 
tablet, or computer interrupts their sleep 
some, most, or every night, which was 
higher than 41.5% of non-Hmong Asian 
students and 37% of all students.

52.9

48.5

39.7

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said on average, they're awake every school night 
past 11pm looking at their phone or computer

59.9

41.5

37.1

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said their phone, tablet, or computer interrupts 
their sleep some, most, or every night



OBJECTIVES:Parent Monitoring & Interest

22% of Hmong students said they usually 
never eat evening meals with their family, 
which was higher than 10% of all students.

34% of Hmong students said their parents 
always or often talk with them about 
things that bother them, which was lower 
than 51% of all students.

22.2

15.3

9.8

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said in an average week, they don't eat any
evening meals with their family

33.8

44.9

50.6

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said their parents always or often talk with them 
about things that bother them

Presenter Notes
Presentation Notes
This presentation is highlighting differences, but this doesn’t mean that this is the ‘norm’ for all Hmong youth. So 22% usually never eat evening meals with their family, which is significantly higher than the 10% of all youth, but this also means that 78% of Hmong youth do sometimes eat evening meals with their family. So I don’t want the takeaway to be ‘most Hmong kids never eat meals with their family,” but rather, “a higher proportion of Hmong youth don’t eat any evening meals with their family compared to all youth.”



OBJECTIVES:Parent Monitoring & Interest

29% of Hmong students said they have had 
a good talk with their parents about birth 
control, which was lower than 45% of all 
students.

23% of Hmong students said they have had 
a good talk with their parents about 
sexually transmitted infections, which was 
lower than 36% of all students.

28.6

24.3

44.7

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have had a good talk with their parents 
about birth control

22.6

22.1

36.1

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have had a good talk with their parents 
about sexually transmitted infections

Presenter Notes
Presentation Notes
While there weren’t differences between groups, most Hmong youth’s parents know where they are when they go out, set clear rules about what they can and can’t do, encourage them to do well, and have had a good talk with them about healthy dating relationships.

38% of Hmong youth know where to get tested for an STI, lower than 56% of all youth.



OBJECTIVES:Emotional & Mental Health

33% of Hmong students said they have a long-term emotional health problem, which 
was lower than 44% of all youth.

32.7

31.5

44.0

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have a long-term emotional 
health problem



OBJECTIVES:Emotional & Mental Health

22% of Hmong students said they have 
anxiety, which was lower than 32% of all 
students.

12% of Hmong students said they have 
depression, which was lower than 21.5% of 
all students.

22.4

22.1

32.3

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have anxiety

12.0

14.9

21.5

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have depression

However, when asked about depression symptoms (“During the past 12 months, did you ever feel so sad or 
hopeless almost every day for at least two weeks in a row that you stopped doing some usual activities?”), 40% 
said yes, which was not different from the 33% of all youth that said yes. Also, more than 3 out of every 4 
Hmong youth said they experience anxiety, which is similar to all youth. Together, this indicates that some 
Hmong youth are experiencing depression and anxiety symptoms but possibly not being diagnosed.

Presenter Notes
Presentation Notes
While there weren’t differences between groups, 61.5% of Hmong youth said that too much homework is a main cause of stress in their life, and 64% reported pressure to perform in school as a main cause.

While there weren’t differences between groups, most Hmong youth (94%) agreed that most youth think it’s okay to get professional help for a mental health issue.
While there weren’t differences between groups, most Hmong youth have not engaged in any self-harm, had any suicidal ideation, or made any suicide attempts.



OBJECTIVES:Sex & Dating

85% of Hmong students said they have 
never voluntarily had sexual contact or 
intercourse with another person, which 
was higher than 72% of all students.

59% of Hmong students said they did not 
date or go out with anyone during the past 
12 months, which was lower than 76% of 
non-Hmong Asian students.

85.1

89.4

72.0

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have never voluntarily had sexual 
contact or intercourse with another person

58.6

76.1

55.5

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they did not date or go out with anyone 
during the past 12 months

Presenter Notes
Presentation Notes
The main reasons given for Hmong youth not having any sexual contact were that they have never been in an intimate relationship (58%), because they don’t feel mature enough for that type of relationship (14%), or they don’t feel it is morally right (8%).



OBJECTIVES:Drug Use

93% of Hmong students said they did not 
drink any alcohol in the past 30 days, which 
was higher than 85% of all students.

94% of Hmong students said they did not 
use marijuana or cannabis in any form in 
the past 12 months, which was higher than 
86% of all students.

92.7

91.6

84.7

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they did not drink any alcohol in the 
past 30 days

94.1

92.9

85.9

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they did not use marijuana or cannabis in any 
form in the past 12 months

Presenter Notes
Presentation Notes
While there weren’t differences between groups, most Hmong youth reported no use of any tobacco or nicotine products in the past 30 days.

When Hmong youth did drink alcohol, most reported getting it from their parents.



OBJECTIVES:Drug Use

52% of Hmong students said there are no 
prescription drugs in their home, which 
was higher than 29% of non-Hmong Asian 
students and 25% of all students.

32% of Hmong students said that
prescription drugs in their home are kept in 
a place they can access (like the bathroom 
cabinet or kitchen counter), which was 
lower than 56% of non-Hmong Asian 
students and 56.5% of all students.

51.6

28.9

25.1

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said there are no prescription drugs in their home

31.9

55.8

56.5

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said prescription drugs in their home are kept in a 
place they can access

Presenter Notes
Presentation Notes
While there weren’t differences between groups, most Hmong youth reported no misuse of prescription or over-the-counter drugs in the past 30 days.



OBJECTIVES:Drug Use

88% of Hmong students had 0 positives on the CRAFFT addiction scale (indicating no 
addiction issues), which was higher than 80% of all youth.

87.9

88.4

80.1

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group with no addiction issues (0 positives on the CRAFFT 
addiction scale)

Presenter Notes
Presentation Notes
The questions on the scale asked about using alcohol or drugs to relax or fit in, driving a car under the influence, using alcohol or drugs alone, forgetting things while using alcohol or drugs, family or friends telling you that you should cut down on your drinking or drug use, and getting into trouble while using alcohol or drugs.



OBJECTIVES:School & Education

16.5% of Hmong students said they were 
afraid their family wouldn’t have enough 
food during COVID, which was higher than 
6% of non-Hmong Asian students and 7% of 
all students.

11.5% of Hmong students said they were 
afraid their family might lose their housing 
during COVID, which was higher than 4% of 
non-Hmong Asian students and 5% of all 
students.

16.5

5.6

7.0

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they were afraid their family wouldn't have 
enough food during COVID

11.5

4.3

4.6

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they were afraid their family might lose their 
housing during COVID

Presenter Notes
Presentation Notes
While there weren’t differences between groups, 51.0% of Hmong youth said they fell behind in school during COVID.



OBJECTIVES:School & Education

4% of Hmong students said they currently receive special education support or have 
an IEP, lower than 9% of all youth. 14.5% said they don’t know, higher than 7% of all 
youth.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Yes No Don't know

Presenter Notes
Presentation Notes
Similar to mental health treatment/diagnosis, could this be an issue of underutilization of services or under diagnosis of kids who could use support?



OBJECTIVES:School & Education

30% of Hmong students disagreed or 
strongly disagreed with the statement, “I 
feel safe at my school,” which was higher 
than 20% of all students.

34% of Hmong students disagreed or 
strongly disagreed with the statement, “I 
feel like I belong at this school,” which was 
higher than 23% of all students.

29.7

20.8

20.1

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that disagreed or strongly disagreed with the
statement "I feel safe at my school"

33.9

23.3

22.6

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that disagreed or strongly disagreed with the
statement "I feel like I belong at this school"



OBJECTIVES:School & Education

79% of Hmong students agreed or strongly 
agreed with the statement, “I see my 
education helping me in the future,” which 
was lower than 91% of non-Hmong Asian 
students.

51% of Hmong students agreed or strongly 
agreed with the statement, “I struggle with 
homework because the homework is too 
hard, can’t figure it out,” which was higher 
than 36% of non-Hmong Asian students and 
38% of all students.

79.2

91.3

82.9

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that agreed or strongly agreed with the
statement "I see my education helping me in the future"

50.9

35.8

38.3

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that agreed or strongly agreed with the statement 
"I struggle with homework because the homework is too hard, 

can't figure it out"



OBJECTIVES:School & Education

50% of Hmong students strongly agreed 
with the statement, “It’s important to me 
that I do well in school,” which was lower 
than 72% of non-Hmong Asian students.

21% of Hmong students strongly agreed 
with the statement, “I struggle with 
homework because I have too many other 
responsibilities,” which was higher than 
8.5% of non-Hmong Asian students.

49.6

72.0

55.4

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that strongly agreed with the statement 
"It's important to me that I do well in school"

21.0

8.5

12.7

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that strongly agreed with the statement 
"I struggle with homework because I have too many other responsibilities"

Presenter Notes
Presentation Notes
Note that there was no difference here when combining “strongly agree” and “agree.” These sentiments were more strongly felt by non-Hmong Asian students (first graph) and Hmong students (second graph).

While there weren’t differences between groups, most Hmong youth struggle getting their homework done, struggle with having too much homework, and struggle with homework because they’re too tired.

While there weren’t differences between groups, most Hmong youth think the rules and expectations in their school are clearly explained, feel close to people in their school, think teachers and other adults treat students fairly, and have adults they can talk to at school if they have a problem. Most have not skipped any classes in the past 30 days, and most have had conversations regarding their plans after high school with their parents and with their friends.




OBJECTIVES:Bullying & Victimization

31% of Hmong students said they had been bullied, threatened, or harassed by 
others about their race or ethnic background in the past 12 months, which was 
higher than 10% of all youth.

30.9

26.9

10.2

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that said they have rarely, sometimes, or often 
been bullied, threatened, or harassed by others about their race or ethnic 

background in the past 12 months

Presenter Notes
Presentation Notes
While there weren’t differences between groups, most Hmong youth have not been bullied in the past 30 days.



OBJECTIVES:Adult Connections

57% of Hmong students agreed or strongly 
agreed with the statement, “I can ask my 
neighbors for help,” which was lower than 
69% of all students.

41% of Hmong students agreed or strongly 
agreed with the statement, “If I had to 
move, I would miss my neighborhood,” 
which was lower than 60% of all students.

56.8

67.2

68.8

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that agreed or strongly agreed with the statement 
"I can ask my neighbors for help"

41.1

54.6

59.6

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that agreed or strongly agreed with the statement 
"If I had to move, I would miss my neighborhood"



OBJECTIVES:Adult Connections

83% of Hmong students agreed or strongly 
agreed with the statement, “I feel safe in 
my neighborhood,” which was lower than 
94% of non-Hmong Asian students and 92% 
of all students.

55% of Hmong students agreed or strongly 
agreed with the statement, “I help my 
neighbors,” which was lower than 71% of all 
students.

82.6

94.0

91.7

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that agreed or strongly agreed with the statement 
"I feel safe in my neighborhood"

54.8

67.1

71.2

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that agreed or strongly agreed with the statement 
"I help my neighbors"



OBJECTIVES:Adult Connections

14% of Hmong students strongly agreed 
with the statement, “My neighbors are 
friendly to me,” which was lower than 28% 
of non-Hmong Asian students and 29% of all 
students.

6.5% of Hmong students strongly agreed 
with the statement, “I can count on the 
police if I need them,” which was lower 
than 19% of non-Hmong Asian students and 
23% of all students.

13.8

27.6

29.0

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that strongly agreed with the statement 
"My neighbors are friendly to me"

6.5

19.1

22.9

Asian (Hmong)

Asian (not Hmong)

All

Percent of each group that strongly agreed with the statement 
"I can count on the police if I need them"

Presenter Notes
Presentation Notes
When combining “agree” and “strongly agree” on these ones there were no significant differences, so the other groups just feel more strongly about these.



Self-Reflection 
Questions



Questions? 



If you have additional questions about today’s presentation, please 
contact: 

Brittany Grogan at bgrogan@publichealthmdc.com
Palee Yang at pyang@publichealthmdc.com

If you would like access to Dane County Youth Assessment data or have 
additional questions about the survey, please contact the Dane County 
Youth Commission team:

Megan Meinen at meinen.megan@countyofdane.com
Brian Koenig at bwkoenig@k12associates.com

Contact Information 

mailto:bgrogan@publichealthmdc.com
mailto:pyang@publichealthmdc.com
mailto:meinen.megan@countyofdane.com
mailto:bwkoenig@k12associates.com


Thank you!
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